

# 基于信息化的小学数学图形教学运用 希沃白板的措施探究

施清芬

**摘要:**在当前的教学环境当中,很多教学工作的开展都会利用信息化形式提高教学效率。图形教学是小学数学的重要内容,其能够引导学生认识多样化的图形,了解图形的变化特点,还能够学会自主创造图形,对于培养小学生的综合学习能力有较大的作用。在信息化迅速发展的当下,小学数学图形教学对希沃白板的应用逐渐加深,以起到较强的辅助作用,为课堂和学生提供高质量的服务。文章主要通过对希沃白板在小学数学图形教学中的优势的分析,简要探讨基于信息化的小学数学图形教学运用希沃白板的教学措施。

**关键词:**信息化教学;小学数学;图形教学;希沃白板

## 一、引言

希沃白板作为一种新生的教学多媒体逐渐走入各个教学阶段及学科当中,并且产生了优质的效果。希沃白板具有电脑的功能,在开展小学数学图形教学的过程中,主要可以通过触摸和书写的方式让教师和学生互动,不仅可以激发小学生的学习兴趣,还能够有效提高教学效果。在利用这种新型的教学手段时,教师就需要把握其优势,并且将其凸显出来,促使小学数学教学工作的开展更加顺利。

## 二、基于信息化的希沃白板定义

希沃白板主要是指希沃系列软件与交互式智能平板共同搭建的教学背景,其中希沃系列软件主要有希沃白板3、希沃白板5、剪辑师、希沃授课助手等,在开展教学工作的过程中可以在希沃论坛及希沃学院等平台当中提供教学。这个具体的教学定义主要是能够让教师在教学的过程中找到正确的教学策略,提高课堂教学实效性,从而让学生在学习当中产生相应的成果。希沃白板教学本身就属于多媒体技术形式的一种,所以这种教学方式需要基于信息化基础进行利用,体现信息技术的特点及优势。教师在希沃环境下需要创设学生喜欢的教学情境,确定教学目标,让学生可以按照自己的能力进行发展。更重要的是,基于信息化的希沃白板教学要求教师在采取相关的教学技术手段及方法时满足新课程教学改革的要求,同时要符合小学生对于相应教学内容的认知标准,避免其在学习当中产生不必要的问题。

## 三、希沃白板在小学数学图形教学中的优势

### (一) 激发学生学习兴趣

在不同的教学形式下,小学生产生的学习兴趣存在差异,就希沃白板在小学数学图形教学中的应用来说,其能够有效激发学生的学习兴趣。对于小学生来说,图形会使其产生一种不可抗拒的吸引力,促使小学生关注不同形状的图形,重要的是,教师在逐步引导小学生深入图形学习当中时采取的是怎样的教学方法。在希沃白板教学形式下,小学生可以在灵活多变的课堂学习当中与白板上的知识进行互动,真切地感受到学习的趣味性,促使课堂教学更加生动有趣。基于信息化的希沃白板能够将图形知识点进行形象

化,也能够通过多样化的方式展示出不同的图形,从而集中中小学生的注意力。在希沃白板教学下,小学生可以直接针对学习内容与教师进行互动交流,而不是就简单问题询问和解答。所以,在小学数学图形教学当中,教师就可以通过希沃白板教学激发小学生的学习兴趣,使其可以自主表达自己的想法,为教学工作的开展创造了更加多样化的条件。

### (二) 改善学生学习方式

在传统的小学数学图形教学当中,小学生仅仅是简单地认识图形、学会图形的周长和面积计算方式等,总体学习形式比较单调。在希沃白板教学当中,教师就可以利用新一代的多媒体教学手段改善学生的学习方式。小学数学图形教学要求小学生具备灵活的头脑,还需要自己画出不同的图形,这就需要学生展示自身的思维。在希沃白板教学下,教师可以让小学生分析图形的不同组成形式,还能够通过与白板的互动发现自己的知识掌握程度,知道有哪些地方需要提高。尤其是教师在制作教学课件的过程中,也能够利用希沃白板的多样化功能创设不同的探究情境,促使小学生在学习当中可以找到新的学习方法,并且确保其利用的学习方法更加适应自身的思维发展。

### (三) 增强师生互动

对于小学生的学习来说,最重要的就是需要让其感受到乐趣,从而融入课堂学习当中。基于信息化的希沃白板能够让小学生在利用电子显示屏进行触屏,教师和学生都可以在屏幕上书写或者修改,教师还可以进行批注,促使教学课件更加适合小学生的学习情况。小学生在利用希沃白板学习图形内容时可以直接在白板上进行书写或者画图,教师则可以直接在学生的作答上进行评析,减少擦黑板的时间。学生的作答和教师的评析过程都能够直接保存到电脑里面,在学生没有及时作答的情况下,也能够利用课余时间进行补充和巩固复习。在整个过程当中,小学生可以将自己对于不同图形的认识标注在白板当中,教师也可以直接利用计算机画图,不仅可以加强教师和学生之间的互动,还能够节省教学时间,提高教学效率。

### (四) 降低知识点难度

小学生在学习当中对于不同的知识点会表现出

不同程度的兴趣,同时不同的知识点对于学生来说也会呈现出不同的难度。虽然很多小学生对于图形教学内容会表现出强烈的兴趣,但是这种兴趣也需要通过教师的教学予以维持,避免其在学习当中产生不良情绪。小学生自身的年龄限制了其发展,导致其在长时间的学习当中可能无法集中注意力,从而影响学习效果。利用希沃白板开展图形教学可以有效降低知识点难度,促使小学生在学习的过程中直接分析知识点,提高学习效率。小学生一般对于二维图形的认知能力较好,教师就可以先引导学生正确认识三角形、正方形及长方形等图形。然后再利用希沃白板对不同的图形进行拼接,给学生展示七巧板的图样,使其可以更加直接地理解简单的图形。在引导学生认识圆柱体及球体等图形时,也可以利用希沃白板进行展示,优化小学生的空间思维,由易到难,加强小学生的观察能力。

## 四、基于信息化的小学数学图形教学运用希沃白板的措施

### (一) 构建生活化情境

在利用希沃白板开展小学数学图形教学的过程中,教师可以构建生活化情境,拉近数学与生活的距离,还能够让学生明确数学学科与生活之间的联系。虽然很多小学生的生活经验不足,但是其对于常见的生活情境会提高学习兴趣,并且可以在潜移默化当中接受知识,找到学习的方法。在小学数学图形教学当中基于信息化运用希沃白板要求教师最大限度地调动小学生的学习积极性,使其能够形成自主性的学习形式,激发学习兴趣,并且解决其在学习当中遇到的问题。比如,在开展“图形的运动”这个单元的教学时,教师可以基于信息化运用希沃白板的涂抹及拖拽功能创建教学情境,促使学生可以深入思考。在这个课程教学当中,教师可以利用不同的图形搭建小学生在日常生活当中常见的物体,如桌子、椅子、风扇等,创设用图形画出一间教室的情境。在这种教学形式当中,小学生可以加强对图形的认识,明确图形的不同组合形式,还可以相互合作补充,通过对图形进行拖拽,改变使其能够运动形成不同的图形,深化小学数学与生活之间的联系。

### (二) 加强重难点知识讲解

重难点知识对于小学生来说存在较大的理解难度,虽然对于更高阶段的学生来说,小学数学图形内容都比较简单,但是小学生在初步接触相关内容时还是会产生的问题。基于信息化的希沃白板可以对重难点知识进行简化,教师就可以通过电子平台对希沃课件中的内容进行交互式教学,让小学生从根本上加强对重难点知识的理解。比如,在开展“角的认识”这一节课的教学时,教师首先可以让学生结合常见的红领巾、五星红旗等物体形成对角的认识和理解,然后讲解角度和内角和等知识点。这节课程内容属于图形教学的一个部分,其可以让小学生明确图形知识不仅仅是简单的图形表示,其还包括角度、线条等知识内容。教师可以在希沃白板当中画出不同的图形,然后让学生从实物当中找到对应的角,在希沃白板上进行批注,加强小学生对角的认识。之后,教师还可以引导小学生走出教室,在生活中寻找不同的角,并

且明确其对应的图形,让小学生逐渐突破学习重难点。

### (三) 开展课堂训练教学

课堂训练教学在小学数学图形教学当中尤为重要,教师需要通过对希沃授课助手的应用实现移动教学,加强师生之间的互动交流,让小学生体现自身的学习思维。图形教学虽然可以通过具体的图形体现出来,但是实际上图形种类成千上万,小学生不可能完全认识和了解,教师就可以运用信息化希沃白板实现交互式教学,加强课堂训练,促使学生进行思维碰撞,掌握更多图形特征。课堂训练一直以来都是数学教学的要点,但是很多教师会忽视图形教学中的课堂训练,导致教学效率不高。基于信息化的希沃白板的运用就可以丰富教学手段,在课堂训练当中可以给学生展示训练题目,并且能够结合反馈器进行互动,对于提高小学生的数学核心素养有较大的作用。

### (四) 培养学生实践能力

数学图形教学要求教师培养小学生的画图能力,让小学生可以对不同的图形进行应用及转变。基于信息化的希沃白板在小学数学图形教学中的应用可以通过交互式电子白板给学生建立多种感官通道,促使学生逐渐形成实践意识,并且在实际学习当中进行实践锻炼。比如,在开展“图形的面积和面积单位”这节课的教学时,教师可以利用希沃5的拖拽功能让学生直观地观察生活中常见的平面图形,让学生对其中的“长”“宽”等数学概念进行理解,结合面积公式进行探究。教师可以在白板上面画出一个平面图形,再对其拖动复制,直接平移形成一个更大的图形,让学生利用不同的方法计算面积。其能够加强学生对于数学图形知识的理解,让学生自己通过对图形的平移等运动方式的利用加强实践能力。

## 五、结语

基于信息化的希沃白板在小学数学图形教学中的应用可以构建高效课堂,加强教师和学生之间的交流互动,辅助课堂教学得以优化。教师需要掌握希沃白板的特征与功能,把握教学方向,促使希沃白板的功能得以凸显,提高教学效率。

## 参考文献:

- [1]许敏.希沃白板在小学数学教学中的应用[J].数学大世界,2019(3):36-37.
- [2]伊文瑛.深度备课,结合希沃白板将数学课讲清楚[J].华夏教师,2018(2):80.
- [3]刘魁.探析“希沃”环境下提升小学数学课堂有效性策略[J].教学管理与教育研究,2019(10):86-87.
- [4]刘金明.希沃白板下的小学数学高效课堂[J].数学大世界,2019(5):48-49.
- [5]沈爱娟.希沃白板在小学数学精准教学中的应用解析[J].生活教育,2019(9).

## 作者简介:

施清芬,福建省晋江市,福建省晋江市龙湖镇衙口中心小学。